

丙年傳教節（常年期第廿九主日）

【依六十一-6；宗三1-8；瑪廿八16-20】

潘家駿 神父

本主日慶祝「傳教節」。這個節日由教宗比約十一世於1926年欽定，以鼓勵信友們同心祈禱、攜手合作，為耶穌所賦予我們的傳教使命盡心盡力，並提醒我們，福傳乃是教會和每個受洗基督徒的基本特質與使命擔當。今年（2019年）又適逢教宗本篤十五世頒布《夫至大》宗座牧函（Maximum Illud）一百周年，而這道百年前以「在全世界傳播大公教會信仰」作為副標題的牧函，促使歐洲傳教士擺脫任何形式的民族主義和優越感，並重視傳教地區本地文化與推廣當地語言，同時積極培育聖召本土化，為本地教會做好準備，祈使本地人能成為當地人民的信仰領導者。可以說，這道牧函為教會寬廣的福傳之路開闢了劃時代的先知性途徑，甚且百年春秋已過，至今這道牧函仍舊是歷久彌新的福傳秘笈。基於此，教宗方濟各乃欽定2019年10月一整個月份為「特別傳教月」，並將傳教月的主題定為「受洗者和被派遣者：基督的教會在世界傳教」。

在傳教節的彌撒中，福音特別選擇了《瑪竇福音》的結束片段（廿八16-20），內容描述十一個門徒按復活主耶穌的命令前往加里肋亞，到了所指定的山上，他們一見耶穌就朝拜祂，然而還有人心存疑惑。耶穌進前來對他們說：「天上地下的一切權柄都交給我，所以你們要去使萬民成為門徒，因父、及子、及聖神之名，給他們授洗。要教訓他們遵守我所吩咐你們的一切。我同你們天天在一起，直到今世的終結。」

面對門徒因軟弱而產生的疑惑，耶穌卻是毫不遲疑地交付給他們「使萬民成為門徒」大使命。從一個旁觀者的角度來說，要把這樣的使命交託給這些信德軟弱的人，這將是何等令人不安的事，而且為信德薄弱的人來說，這使命也將成為不可能的任務，因為任何人都無法把生命裡沒有的禮物分享給人，然而主耶穌卻仍舊毅然決然地賦予他們使命。事實上，若是我們以門徒的立場設身處地來感受耶穌的信任與交託，那麼我們就不得不讚美耶穌的睿智與仁慈。

就以伯多祿的例子來說，當主耶穌交付自己的生命接受苦難時，這位大宗徒竟三次拒絕承認祂，但當伯多祿順著雞鳴的啼聲，看到了耶穌對他的那回眸一瞥時，他就想起主對他說的話，而懊悔羞愧地慘哭起來。是的，一聲雞鳴、一個回眸想必讓伯多祿想到了三年之久，與老師一起生活的種種畫影，因此心緒情不自禁地從原來的鐵石心腸，復將寸斷肝腸哀嚎哭泣。另外，伯多祿在主基督復活之後，早已經親眼看到主耶穌從死裡復活，但在這麼大的神蹟之後，卻仍舊返回生命的老樣子，回去重操舊業，結果整夜辛勞一無所獲。但那位在愛中邀請我們去得著豐盛富裕生命的主耶穌，祂顯現在伯多祿捕魚的海邊，尋找祂所愛的門徒，就為了臨在於他的困難、挫折當中，讓他生命中一無所獲的「沒有」成為天主「無中生有」的起點，而引領他去獲得生命，且是更豐富的生命，並用他的整個存在去向人宣報這位賜予我們生命的主耶穌基督。

今天的我們，軟弱的光景不比當年伯多祿的軟弱堅強多少，但同樣地，主也因著愛而毫不猶疑地把這傳福音的大使命透過聖洗聖事而交託給了我們每一位基督徒，而讓我們彼此可以與教宗方濟各的文告一起勇敢地向世界宣告：「我永遠是一個傳教使命；你永遠是一個傳教使命；每一名受洗者都是一個傳教使命。……因著天主的愛，沒有任何人是毫無價值和微不足道的。我們每個人都是在世界的一個傳教使命，因為這是天主之愛的成果。」然而要如何透過這個大使命的實踐，而讓這天主之愛的成果在我們的生命中結實纍纍呢？我們根據本日彌撒裡的《瑪竇福音》，並對應教宗方濟各傳教節文告的反省，便能找到耶穌為實踐這使命所給予我們四個「一切」的教導：一、一切的權柄；二、一切的人民（萬民）；三、一切的吩咐；四、一切的日子（天天）。

一、一切的權柄 —— 這是大使命的根源和基礎

在今天的福音裡，主耶穌對門徒說：「天上地下的一切權柄都交給我。」耶穌的權柄讓我們想起，當祂在加里肋亞海邊行走，看見伯多祿和安德肋時，就對他們說，來跟隨我，我要叫你們成為捕人的漁夫，得人如得魚一樣；於是他們被耶穌的權威所懾服，就像鐵塊被磁石吸引一般，立刻捨了漁網，跟隨了耶穌。耶穌的權柄也讓我們想到耶穌在山上教訓眾人後，眾人都驚奇祂權威的教訓，因為祂教訓他們正像有權柄的人，不像他們的經師。這權柄也提醒我們，有一次耶穌在船上睡覺，忽然起了暴風，門徒來叫醒主耶穌，耶穌醒了，就斥責那狂風大浪，風和浪就平靜了。所以，從這些例子，我們看到主耶穌在復活之前就已擁有所有的權柄，但為了要完成救贖工作，祂被害，被打，被釘十字架，讓自己無權又無能；如今祂已經從死裡復活，天主已將祂升為至高，又賜給祂那超乎萬名之上的名，叫一切在天上的、地上的，和地底下的，因耶穌的名，無不屈膝叩拜，無不口稱耶穌基督為主，使榮耀歸與天主聖父（參：斐二9-11）。

要完成主耶穌所吩咐的大使命，需要面對許多的艱難險阻，因此主耶穌先講到祂具有無上的權柄與能力，而且祂要把這能力分施給門徒們。的確，傳福音的工作是相當地困難，靠我們這樣既軟弱又小信的人自己是無法完成的。然而，我們雖然軟弱，但在耶穌那裡有無窮的能力等著我們去支取，我們只要來到耶穌的跟前求，祂必賜給我們足夠的能力。因為，主耶穌的權柄能掌管萬有，無論是天上的、是地下的都屬於祂。

但是要如何我們的福傳中表達出耶穌的「一切權柄」呢？看看耶穌吧！耶穌基督在十字架上的愛與寬恕向我們顯示，祂行使權柄的方式不是靠宗教威權、政治威權或群眾威權，更不是來自軍事威權或經濟威權。當耶穌四十天在曠野裡受魔鬼的試探時，魔鬼給予耶穌的第三次誘惑就是世俗的權威，魔鬼對耶穌說：「只要祢俯伏朝拜我，我就將世上的一切國度及其榮華交給祢。」（瑪四9）耶穌斷然地拒絕了魔鬼的世俗權力的誘惑，不僅如此，耶穌甚至也拋棄了祂所擁有的神聖權威，祂空虛自己，成為像我們一樣的一個人。既然如此，這個連睡覺枕頭的地方都沒有，既貧窮又無權無勢的耶穌，祂是如何施展權柄的呢？是的，祂是以整個生命，包括了祂的言語和行動，都結合於天主的旨意內。而天主的旨意就是要祂的生命成為天父那愛和寬恕的記號，然而成為這記號的方式不是像我們一般，不斷地往上爬，成為人上人，成為擁有權勢的人，不，耶穌的方式卻是向下爬，直到十字架為止。耶穌祂來，正是要賦予我們這同一的權柄，並分享這同一的生命。

感謝天主！在教會實踐傳教使命的歷程中，我們看到也經驗到許許多多的基督徒，他們以信德、以愛德、以望德去與人分享了耶穌的生命，並以耶穌的權柄作出了猛力的生活見證。教宗方濟各在文告中就對這權能之所能夠達到地極作出了精闢的敘述：「在耶穌基督內的信德賦予了我們一切事物的正確尺度，使我們用天主的眼睛和心靈去審視世界；望德給我們開啟了我們真正參與永生的永恆前景；而我們在聖事、在手足之愛中預先感受的愛德激勵著我們直到地極去。」是的，這些屬於天主的人從耶穌身上支取權柄、帶著信望愛三德，為我們見證了天主的愛與慈悲，並讓福傳成為無限可能。

二、一切的人民（萬民）——大使命的對象

在主耶穌從死亡中復活以前，祂與門徒的傳教範圍是在猶太地；復活以後，祂給門徒的使命是往普天下去，將福音傳給萬民。因此，在讀經二《宗徒大事錄》裡，我們聽到耶穌這樣派遣門徒說：「你們將充滿聖神的德能，要在耶路撒冷及全猶太和撒瑪黎雅，並直到地極，為我作證人。」而「地極」在我們今天這個世代究竟指向何處？在今年的文告中，教宗將這地極的範圍指向所有的人：「我們白白領受了這一恩典、我們也要白白地分施，不能將任何人排除在外。天主要所有人都得救，都得以認識真理，都要得益於救恩的普世聖事，亦即教會，並在教會中感受祂的慈悲。」

並且為了打破人性裡畫地自限的自私傾向，通達向一切人傳遞救恩的目的，教宗在文告中更是運用了教宗本篤十五世在《夫至大》宗座牧函裡的真知灼見，而滿懷盼望地向世界宣布基督徒將打開大門，走向所有人的福傳使命：「一個更新的五旬節打開了教會的大門，為了不讓任何文化自我封閉，也不讓任何民族孤立於信仰的普世性共融。任何人都不應封閉在自身利益當中，禁錮於自身種族和宗教歸屬的自我參照當中。耶穌的復活事件打破了世界、宗教和文化的狹隘界限，召叫他們在尊重男人和女人的尊嚴中成長，並更深刻地向復活主的真理皈依，祂賜予所有人真正的生命。」是的，打破隔閡的基督逾越奧蹟正是基督徒福傳使命的源頭與根基，而文告中的這項宣言就是要所有基督徒帶著復活基督的生命向大使命的對象、也就是整個世界宣告：基督復活了！

三、一切的吩咐——這是大使命的裝備

在耶穌勸勉我們要實行大使命，首先就是要向祂支取信德、望德及愛德的恩寵與權柄，並且要胸懷世界後，主耶穌接著說：「要教訓他們遵守我所吩咐你們的一切。」這使命的吩咐令我聯想到小時候所觀賞的看美國電視影集「虎膽妙算」，英文叫作「Mission Impossible」。每集故事的開始，主角都會按照指示，接受上級給他的命令，這命令就錄在一卷錄音帶中，每當聽完任務後，錄音帶就會在三十秒內自動消毀。如果當時沒有專心聽，就無法完成任務了。然而耶穌在離開世界之前，祂所吩咐我們的命令是不會消毀的，這個命令不斷對我們耳提面命，直到兩千多年後的今天，甚至還將延展到新天新地的來臨。

是的，這個使命的吩咐一直都在，然而為了要向人宣講主耶穌的吩咐，我們就要好好的裝備我們自己、否則我們就無可宣講。但要如何裝備呢？首先要在《聖經》上下工夫，以各樣的智慧，把基督透過《聖經》對我們所吩咐的一切，豐豐富富、紮紮實實地深化至心坎裡。這是屬真知識上的準備，但是光有知識還不夠，還必須要有生命的見證，也就是要遵守主的一切吩咐，這就如伯多祿所說的：「你們但要在心內尊崇基督為主，若有人詢問你們心中所懷希望的理由，你們要時常準備答覆，且要以溫和、以敬畏之心答覆。」（伯前三15-16）是的，若我們的生命所表現出來的，是與我們所宣講的道理不相匹配，那麼我們就無法邀請人來信我們所信的，因為我們都已經用行為來否定自己所宣講的了。因此，生命與真理兩者缺一不可，有真理沒有生命就成了法利賽人，這是主耶穌所責斥的；而有生命卻沒有真理就容易被世俗的風氣所搖動，致令信仰飄搖不定，甚或離開天主。

裝備是需要花工夫、精力與耐心的，無怪乎主耶穌在世上花了三年的時間，訓練門徒。保祿蒙召後，也是花了三年的準備工夫才上耶路撒冷去見伯多祿。因此，我們若有心實行大使命，就要好好地裝備自己。除了剛剛所說的研讀《聖經》之外，還可以研讀《天主教教理》或是參加堂區或教區所提供的各類講習會，甚至更進一步，可以到神學院研習信仰的科目等，這些都是裝備自己以明瞭耶穌一切吩咐的最好方法。而除了學習基本的信仰真理之外，還要有好品質的祈禱生活，藉此與天主建立親密的關係，過聖潔的生活。如此，才能以生命見證主耶穌的道路，並經過這道路而把人引領到耶穌跟前，使他們成為門徒。

四、一切的日子（天天）——這是大使命所帶來的恩寵果實

主耶穌許諾我們，要在一切的日子天天同我們在一起。是的，耶穌同在於我們的生命路途中，祂從死人中復活，賦予了我們祂的神，讓我們因祂的天天同在而能夠活出祂的逾越奧蹟，並帶領我們走向真生命，成為天主的兒女；而透過聖事的領受，復活基督在我們每日生活中的臨在更是達到了實現的最高峰。教宗方濟各對此真是識得其中三昧，他在文告裡就為我們指出了聖事恩寵正是福傳所結出的累累果實：「這生命在聖洗聖事中賦予了我們，賜予我們那在耶穌基督一罪惡和死亡的征服者內的信仰。聖洗聖事使我們在天主的形象和肖像內重生，並使我們成為基督的奧體，也就是教會。……身為基督徒乃是聖事性的現實，並在聖體聖事中完成，這是尋求皈依和救恩的每個男女老少的召叫與前景。事實上，聖洗聖事實現了天主恩典的許諾，使每個人在聖子內成為天主的兒女。」的確，自從耶穌復活起，耶穌的跟隨者就被派遣，帶著他們的主天天與他們同在的確信，前往地極，並將這確信藉著宣講並藉著聖事通傳給人。

以上就是按《瑪竇福音》的結束片段和教宗的傳教節文告，對傳教使命所做出的四個「一切」的反省。面對這四個「一切」，或許我們會像門徒們一樣，疑惑耶穌的許諾，也懷疑我們自己的能力。這疑慮促使我想起了《若望福音》所述的「增餅奇蹟」。在這個微小人物所奉獻的微小事物的事件當中，我們卻是看到了天主的慷慨。這個小孩子所奉獻的五餅二魚不僅為眾人足夠有餘，甚至把吃剩下來的碎塊收集起來，也足足地收集了十二滿筐。這向我們顯明了一個奧秘，也就是如果我們願意慷慨地給予我們所擁有的，即使我們所擁有的只是微不足道的事物，甚至是少到讓我們自己覺得只是「只有」，但天主卻要使它增多增長。然而，如果那名少年一直保留著那五個餅兩條魚而不給耶穌的話，那麼，就一直只能是「只有」，情況永遠不會改變。但是如果我們像這名少年一樣，願意把我們的「只有」交給耶穌，那麼我們手中所擁有的「只有」就會成為許多人的祝福。當我們願意奉獻出自己的「只有」，把它交在耶穌的手中，就可以成就大事。因此，慷慨地把你手中的「只有」交給耶穌吧！是的，在你不能，但是在天主凡事都能。

這也不禁讓我們想起教宗方濟各在去年（2018年）文告中的一段勸勉：「永遠也不要認為你沒有什麼可以提供給人，或者沒有人需要你。很多人都需要你，想一想，你們每個人都要在自己的心裡想著：很多人都需要我。」的確，生命是天主賞賜給我們的禮物，而善用這生命去為需要我的人服務，便是我們能夠奉獻給天主的最棒獻禮。這生命只能擁有一回，它也很快就會過去，但只有為基督作證的生命才會持續不斷，進入永恆。祈求天主聖神引導我們，使我們生活的意義、目標與方向都與耶穌並列對齊，好讓我們在每日生活中的一舉手、一投足都見證祂的同在，並把祂的同在分享給人。

求天主讓我們不僅是受洗者，更是被派遣者。阿們！